

特朗普签署行政命令

# 美国退出TPP 多边变双边



美国总统唐纳德·特朗普当地时间1月23日签署行政命令(如图),正式宣布美国退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP),彻底推翻了他的前任贝拉克·奥巴马留下的一大政治遗产。

自竞选以来,特朗普不断表示美国要退出TPP,并代之以双边自由贸易协定(FTA)谈判,从“团购”变为“单点”。专家认为,由于TPP已打好谈判的基础,特朗普如若推进FTA谈判的话将变得相对容易,甚至可以将FTA谈判与美国的双边同盟体系相结合来推进。

不过,这样做对美国国际信誉将带来巨大影响,或会引起一系列连锁反应。

### 变多边为双边

自参加美国总统竞选以来,特朗普多次抨击TPP将“摧毁”美国制造业,承诺当选后不再签署大型区域贸易协定,而是注重一对一的双边贸易协定谈判。他1月23日签署行政命令时表示,退出TPP对于美国工人来说是件“大好事”。

就在一天前,特朗普还提到将很快

与墨西哥、加拿大两国领导人讨论对北美自由贸易协定的重新谈判。白宫网站1月22日说,如果加拿大和墨西哥拒绝重谈协定、不把协定变得对美国劳动者更为有利,美国将退出这一协定。

如此看来,特朗普会使美国在对外贸易上走向孤立主义吗?中国人民大学国家发展与战略研究院研究员李巍认为,这并不绝对,因为“美国想要发展经济的话,还是要继续对外扩大自己的贸易”。

“特朗普之所以频频对多边贸易框架出手,首先是为了兑现自己在竞选时期的一系列承诺。”李巍说,“从其经济团队组成上看,军人和‘高管’居多,执行力较强,因此特朗普政府近期还可能继续紧锣密鼓地出台对外贸易新政。”

李巍认为,退出TPP、减少进口、保护国内就业并不意味着美国将走向贸易政策上的孤立主义,这些政策的根本目的还是为了最大限度保护美国利益,向特朗普口中的“美国优先”靠拢。

“特朗普放弃多边体制、改为双边贸易,主要是为了尽可能扩大美国的谈判优势。”李巍说,“在双边体系中,美

国没有太多谈判优势;只有在双边、一对一的时候,美国才能最大程度体现谈判优势,争取更大利益。”

### 加快FTA谈判

如果把政治和经济结合起来看,特朗普的对外贸易战略更不可能收缩到彻底“无所作为”的状态。

“美国主导的北大西洋公约组织是多边体系,特朗普对这一组织有所诟病;但美国在亚太地区一直都在推行双边同盟体系。”李巍说,“因此,未来双边FTA谈判很可能配合美国的双边同盟体系,最大限度扩张美国利益的同时,保持相对灵活性。”

此外,TPP被视为奥巴马最大政治遗产之一,特朗普否定TPP也就是否定了奥巴马、美国民主党和美国建制派精英。“因此,改多边为双边最符合特朗普的利益需求。”李巍说。

他判断,特朗普政府可能会加快对FTA的谈判。“因为TPP已给美国打好底子,美国政府可根据不同国家的不同情况对少数条款进行修改,双边FTA的谈判有可能会相对容易一些”。

据新华社

## 域外传真

### 澳大利亚小岛 招聘岛屿维护师

据外媒1月24日报道,日前,澳大利亚马特赛克岛正在招聘岛屿维护师。该职位工作内容为岛屿基本维护工作和气象观测,要求申请者能在岛上连续居住6个月。该岛位置偏僻但风景秀丽,不失为逃离尘世的“世外桃源”。

马特赛克岛位于塔斯马尼亚岛以南,只有乘坐直升机才能到达。因气候原因,岛上人烟稀少,人类的活动踪迹仅限于一个气象观测站、直升机起降场、1891年修筑的灯塔和该灯塔前看守者居住的房子。

岛屿维护师的工作内容为土地和建筑物的基本维护、土地管理工作和气象局的气象观测。志愿者需要在岛上连续生活半年,且没有任何交通工具回到原来的城市。每3个月一班的直升机也只是负责运输日常物资。可以说,一旦做出选择,6个月内无任何退路。但仍有成千上万的求职者趋之若鹜,表示对该工作感兴趣。 据中新网

### 美国胖女孩 跳芭蕾赢得尊重

据外媒1月24日报道,芭蕾舞者的身材一般都是纤细修长,但美国一名15岁胖女孩,用自己的坚持与努力,打破这项刻板印象,获得无数网友的掌声。

据报道,虽然美国特拉华州一名15岁女孩莉兹很胖,但她的芭蕾挥鞭转动动作却相当灵活,毫不费力一口气就能完成11个挥鞭转。

网友大赞充满信心、懂得欣赏自己美的莉兹,称其是现代女性的榜样。

莉兹表示,很多网友留言表示她对于不同身材的人来说,是一种启发,这些评论让她更有自信心。

虽然莉兹提到重量不是决定成败的要素,但最重要的是自己对舞蹈的热情,也希望自己的例子能够启发更多人,让女性不要被刻板印象所束缚住。

对于相同体型的女生,常会在追求梦想的路上遇到阻碍,莉兹建议,只要是为了想得到的一切,比别人多付出两倍的努力,向看不起的人证明谁才是错的。如果真的是自己所热爱的事情,就不要让任何人阻止你。 据中新网

### 英国最蠢小偷 空手而归反被抓

据外媒1月24日报道,近日,英国普利茅斯市一名窃贼潜入闭路监控系统工程师保罗·塞尔维斯特的家中试图盗窃,却碰巧被其遛完狗回家的妻子撞见,抓住现行,堪称“最蠢的小偷”。

该小偷叫达伦·盖洛,42岁,曾有过135次违法行为,共计33条罪行,还是一名吸毒者。犯案当天,他搭着梯子从保罗家二楼的窗户溜进去,却在空手而出的时候正好撞见主人妻子特鲁迪遛完狗回家,恰好被抓住。

被交给警察后,盖洛承认了自己的罪行,并表示不知道塞尔维斯特家中安装了摄像头,最后被判两年缓刑。除此之外,他还承认,2016年10月22日曾在另一起入室偷窃中窃取主人的iPad、珠宝和相机。法官伊恩·洛瑞表示,不是不对盖洛表示同情,而是作为法官必须保障居民财产安全。即便将盖洛关进监狱,但释放后的他依旧不会改变太多。但洛瑞表示,将给盖洛最后一次改过自新的机会。 据新华社

### 过节逢“鸡蛋荒”

# 美国鸡蛋入韩“救急”

春节来临之际,韩国却因禽流感疫情陷入“鸡蛋荒”,蛋价飙升70%。韩国当局紧急进口鸡蛋,预计节前共有2500万枚外国鸡蛋入韩“救急”,其中多数来自美国。

不过,一些韩国民众选购鸡蛋时却“另有考虑”。一名首尔市民称,鉴于春节是传统节日,她情愿购买更贵的本地鸡蛋,也不想选购“美国货”。

### 蛋价飞涨

韩国农水产食品流通公社的统计显示,韩国普通超市里的30枚鸡蛋售价从2016年11月的5438韩元(约合31.9元人民币)上涨至本月20日的9285韩元(54.5元人民币),涨幅约70%。

随着韩国当局紧急进口美国鸡蛋,首尔乐天玛特超市的货架上从1月23日开始出现美国鸡蛋,30枚的售价为8470韩元(49.7元人民币),略低于韩国鸡蛋。

不过,一些韩国民众仍然表示遗憾。64岁的韩国妇女朴姬吉(音译)在首尔乐天玛特选购鸡蛋时告诉路透社记者:“美国鸡蛋虽然不赖,但是我更愿意购买韩国鸡蛋,因为农历春节是韩国传统节日。”



1月23日,韩国首尔,一名妇女在超市选购本地鸡蛋。

### 进口骤增

据韩国政府估算,春节前夕预计进口总共1500吨鸡蛋,相当于2500万枚,其中多数来自美国。相比之下,韩国2016年全年鸡蛋进口量仅为1856吨。

韩国2016年11月暴发禽流感以来,已经扑杀超过3200万只家禽,占

全国家禽总量的近五分之一,且被扑杀的多数是能够产蛋的母鸡。韩国农村经济研究院预测,韩国2017年蛋产量可能为55.9万吨,同比下跌12.7%。

韩国政府正计划从美国、澳大利亚、西班牙等国进口20万只小鸡。不过,韩国智库研究人员池宜禹(音译)介绍:“眼下还无法立刻启动该措施,因为养鸡场必须3个月未发现禽流感才能重新饲养小鸡。” 据新华社